

# СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

№ 25

1883

19-го іюня



Подписная цѣна на годъ съ 1-го января.

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставкой.  
Для иногороднихъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.  
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки печати.  
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Содержаніе. 12 поученій противъ пьянства. — Перевезеніе Императорскихъ регалій въ Петербургъ. — Празднованіе свящ. Коронованія по селамъ и деревнямъ. — Возвышеніе патентнаго сбора съ винокуренныхъ заводовъ и трактирныхъ заведеній. — Общественныя записки. — Разныя вѣбстія: Види на урожай. Сельско-хозяйственныя выставки. Нѣтъ худа безъ добра. Похвальный и полезный приговоръ сельскаго схода. — Отвѣты редакціи. — Торговыя вѣбстія. — Объявленія.

## 12 поученій противъ пьянства

(Къ сельскимъ прихожанамъ).

Изъ многихъ писемъ, получаемыхъ редакціей изъ различныхъ мѣстностей и печатаемыхъ въ «Сельскомъ Вѣстникѣ», можно видѣть съ прискорбіемъ, что во многихъ мѣстахъ пьянство пустило въ населеніи чрезвычайно глубокіе корни. Гибельный этотъ порокъ, унижающій и растлѣвающій высочайшее созданіе Божіе—душу человѣческую, разрушающій тѣлесное здоровье, семейный миръ и благосостояніе цѣлыхъ обществъ, порождающій другіе пороки и ведущій къ преступленіямъ, разстроивающій всякія полезныя дѣла, — оказывается сильнѣе всякихъ добрыхъ побужденій и внушеній, овладѣлъ слабыми людьми и не выпускаетъ ихъ изъ когтей своихъ, всячески терзая несчастную добычу, пока она не погибнетъ окончательно. Благоразумные люди, имѣющіе смѣлость поднимать голосъ противъ этого зла, оказываются безсилны противъ его распространенія, не находя себѣ достаточной поддержки, тогда какъ самое зло имѣетъ повсюду многочисленныхъ сѣятелей и прислѣбниковъ.

Въ послѣдніе годы сельское населеніе начало сознавать, къ какому бѣдственному послѣдствію ведетъ его это зло, и видимъ мы много попытокъ положить ему предѣлъ или даже искоренить его вовсе. Объ этомъ свидѣтельствуютъ многочисленныя общественныя приговоры о закрытіи кабаковъ и преслѣдованіи пьянства. Къ сожалѣнію, далеко не всѣ такіе приговоры получаютъ надлежащее исполненіе. Многие изъ нихъ черезъ нѣсколько мѣсяцевъ отмѣняются тѣми же сходами, которые ихъ постановили; въ другихъ мѣстахъ и закрылись явные кабаки, и вновь не отърываются, но вмѣсто нихъ сильнѣе прежняго размножаются тайные безпатентные шинки, а пьянство не только не ослабѣваетъ, но еще усиливается, какъ и передъ тѣмъ усиливалось изъ года въ годъ. Врагъ человѣческой дѣятельности сѣетъ соблазнъ чрезъ

корыстныхъ и безсердечныхъ людей, которые умѣютъ строить свое благосостояніе только на бездолю ближняго, пользуясь его слабостями и всячески завлекая его въ свои сѣти.

Что же дѣлать людямъ разсудительнымъ и челолюбивымъ, болѣющимъ о несчастіи ближняго и ревнующимъ о водвореніи лучшей жизни? Должны ли они бросить свои честныя и похвальныя усилія побороть гибельное зло, видя, что оно растетъ и дерзко поднимаетъ голову?

Нѣтъ. Пусть эти добрые борцы не падаютъ духомъ и не покидаютъ своего богоугоднаго и общепользнаго дѣла; пусть продолжаютъ ратовать, не покладая рукъ, — и врагъ будетъ наконецъ побѣжденъ, никакія силы его не спасутъ. Никакое важное дѣло не дѣлается безъ великаго труда, который никогда не остается безуспѣшнымъ. Какъ ни сильно зло, но добро сильнѣе и съ Божіей помощью должно восторжествовать рано или поздно, только нужно вѣровать въ него и твердо надѣяться на Божію помощь. Пусть приверженцы трезвости продолжаютъ дѣйствовать и словомъ и дѣломъ, ободреніемъ колеблющихся, вразумленіемъ безразсудныхъ. Въ этомъ не мало можетъ содѣйствовать имъ чтеніе пастырскихъ поученій, направленныхъ противъ зловреднаго порока. Мы предлагаемъ цѣлый рядъ такихъ поученій священника Іоанна Шастина. Пусть добрые люди читаютъ эти поученія предъ слушателями, пусть дають ихъ читать всѣмъ грамотнымъ, расположеннымъ къ назиданію, ищущимъ просвѣщенія словомъ истины во имя Божіе, — и дастъ Богъ, это слово, какъ доброе сѣмя, упадетъ кое гдѣ на добрую почву и принесетъ сторичный плодъ. Кто имѣетъ возможность, т. е. вліяніе въ своей средѣ, пусть старается водворять трезвость какъ можно шире, въ цѣлыхъ обществахъ; а когда это оказывается затруднительнымъ — пусть не пренебрегаетъ возвращеніемъ на путь трезвости и отдѣльныхъ личностей. Если бы добрые люди дѣйствовали такъ во многихъ мѣстахъ, не уставая сѣять доброе сѣмя хотя бы отдѣльными зернами, то получилась бы жатва многа; а если бы каждый обращенный къ трезвости сталъ затѣмъ и самъ сѣятелемъ,

то на Божіей нивѣ мало-по-малу и въ недолгое время были бы истреблены всѣ волчцы и терніа пьянства и происходящихъ отъ него злыхъ дѣлъ и бѣдствій въ человѣческой жизни.

#### Поученіе 1-е.

*Не упивайтесь виномъ.*

Всякая болѣзнь—бѣдствіе для человѣка. Но такъ не бѣдственыя другія болѣзни, какъ пьянство. Оно, разстроивъ тѣло, разстроиваетъ и душу и внѣшнее благосостояніе пьяницы.

Домыслился человѣкъ сдѣлать невинный самъ по себѣ, увеселяющій напитокъ—водку, которой потребляется немало. Но не всякій употребляетъ ее безъ вреда себѣ и съ пользою. Кажется, и не мудро бы это: стоитъ только пить ее въ мѣру, въ извѣстное время и не безъ нужды. Такъ нѣтъ: нѣкоторые такъ пристрастны къ водкѣ, что не обходятся безъ нея и одного дня.

Пристрастіе это, хотя бы и умѣренное, есть нравственная болѣзнь. И за нее придется дать отвѣтъ Богу. Потому что сердце наше должно быть всецѣло посвящено единому Богу, и сердечное пристрастіе къ чему бы то ни было земному, плотскому—есть нарушеніе святой воли Божіей, запрещающей любленіе какой бы то ни было твари, паче Творца, и такъ губительно, что при немъ никакое доброе дѣло не можетъ быть чисто христіански добрымъ и святымъ, и нельзя получить въ машинѣ колесо, сколько бы ни старался объ исправности и усовершеніи другихъ частей машины, не сдѣлаетъ ее годною къ употребленію. Такъ не богоугодны и добрыя дѣла, если у человѣка нѣтъ рѣшимости отстать отъ какойнибудь порочной страсти, которая держитъ его во власти грѣха, не давая власти войти *въ свободу славы чадъ Божіихъ*. Неоставившій хотя бы одной порочной страсти подобенъ птицѣ, которая, хотя и вся въѣт тенеть ловца, но однимъ ногтемъ держится въ нихъ. А пьянствующій весь съ ногъ до головы опутывается сѣтями грѣха.

Кто же безмѣрно пьетъ водку недѣлю, мѣсяцъ и болѣе, тотъ бываетъ боленъ не только нравственно, но и тѣлесно. Для такихъ больныхъ есть и лѣкаря. Но ни одинъ изъ нихъ не нашелъ дѣйствительнаго средства противъ болѣзни пьянства, т.-е. чтобы не злоупотреблять водкою, выпивая умѣренно и не безвременно, или чтобы вовсе не пить ее. Если жъ нѣкоторые пьяницы, по лѣченію, и перестаютъ пить, то болѣею частью не иначе, какъ съ помощію св. вѣры или разумныхъ убѣжденій, вызвавшихъ твердую рѣшимость не пить вовсе ничего опьяняющаго. А другіе рѣшаются не пить водки единственно во избѣжаніе горькихъ послѣдствій пьянства, которыя для неискусившихся въ винопитіи не такъ замѣтны. Эти и не предполагаютъ, что и ихъ, въ случаѣ пьянства, могутъ постигнуть эти послѣдствія, и надѣясь на крѣпость своихъ силъ и здоровья, берутся за винопитіе. А оно, мало-по-малу, разстроиваетъ и ихъ крѣпкое здоровье такъ, что они лишаются силъ и душевныхъ, и тѣлесныхъ, возвратитъ кои при пьянствѣ невозможно. И такъ надобно оставить его.

Но чтобы оставить пьянство, для сего пьяницѣ надобно крѣпко убѣдиться въ разрушительномъ на него дѣйствіи водки. Какъ и чѣмъ убѣдиться? Полагаемъ, не нимъ чѣмъ болѣе всего, какъ раскрытіемъ ужасныхъ послѣдствій пьянства, чрезъ что можетъ вызваться потребность нравственной борьбы съ пьянствомъ и возбудиться рѣшимость оставить пьянство, такъ распространенное нынѣ въ народѣ, что не только молодые, неопытные люди, мужчины и женщины, но даже и старцы, на видъ почтенные и притомъ многочадные отцы семействъ, предаются ему, не озираясь и совершенно забывая свое высокое достоинство и назначеніе быть храмами Бо-

жими,—храмами, въ которыхъ долженъ пребывать Богъ, которому все должно приноситься въ жертву: и мысли, и желанія, и слова, и поступки, и дѣянія. Но гдѣ до того пьяницѣ?

Пьяница не только не есть храмъ Божій, но жалкое существо въ мірѣ. У него все доброе и святое, нравственность и благородство—потоплено въ зловонной тинѣ пьянства. Противенъ онъ и Богу и людямъ; да не радъ и самъ себѣ, какъ постыдный и низкій рабъ дикихъ животныхъ побуждений. Но все-таки не любятъ онъ, если считаютъ его пьяницей.

Нелюбо считаться пьяницей! Не надо бы любить и водку, рѣшиться не пить и быть всегда трезвымъ, что всякому даетъ немалую честь. Такъ нѣтъ: рѣшимость эту хотя и неоднократно повторяютъ пьяницы, но рано или поздно здоровое разсужденіе, и сила воли, и сознаніе губительности нетрезвой жизни у нихъ ослабѣваютъ; и они опять-таки начинаютъ злоупотреблять водкою, пьютъ безвременно и безмѣрно, пока, наконецъ, неминуемая по причинѣ всесторонняго разстройства смерть не прекратитъ ихъ жизни.

Невознаградимый вредъ и ужасы порока пьянства побуждаютъ насъ говорить о немъ. Быть можетъ рѣчи наши западутъ кому въ сердце и принесутъ добрый плодъ. Вѣдь нѣкоторые попадаютъ въ явную бѣду потому только, что заранѣе не предполагали ея и не думали о ней, не разсуждали о томъ, какъ она можетъ встрѣтиться, и какъ тяжела и горька ея послѣдствія.

И такъ займемся поученіями о пьянствѣ. Но напередъ скажемъ, что пьяницы могли бы оставить пьянство, если бы сознавали всю его губительность и, твердо вѣруя во всемогущую силу Божію, совершающуюся *въ немощахъ нашихъ*, постарались привлечь ее къ себѣ пламенною молитвою, и ею же поддерживали бы свою твердую рѣшимость не пить водки. Аминь.

#### Поученіе 2-е.

*Вино веселитъ сердце человѣка. Оно невинно, укоризненно же пьянство.*

Полезно вино животу (жизни) человѣку, *аще пиши в во мѣру его*, т.-е. умѣренно, и не часто, а во время прилично, на примѣръ, при семейныхъ и праздничныхъ торжествахъ, при угощеніи, для поддеряженія силъ тѣлесныхъ, послѣ труда, при нѣкоторыхъ болѣзняхъ, и болѣе никогда. Но если опьяняющіе напитки, какіе бы ни были они, и въ этихъ случаяхъ дѣлаютъ человѣка не лучшимъ, если значительно измѣняютъ его обычное состояніе, если не служатъ къ возстановленію силъ, то отъ нихъ должно вовсе отказаться. Потому что какое бы то ни было необычное состояніе наше вредно для насъ, равно какъ вредно и то, что мы дѣлаемъ не по надобности.

Но для чего неумѣренно и безвременно пьютъ вино? по какимъ причинамъ или побужденіямъ?

Причины пьянства такъ многообразны и такъ многосложны, что опредѣленно раскрыть и объяснить ихъ не легко. Почти у каждаго пьяницы своя причина, свое побужденіе. Одинъ пьетъ вино для того, чтобы заглушить упреки совѣсти и избавиться отъ неприятнаго, безпокойнаго, тревожнаго состоянія, или отъ недовольства собою. Другой пьетъ для подавленія скуки и унынія, происходящихъ отъ лѣности и праздности, отъ нерадѣнія къ своимъ дѣламъ и обязанностямъ; иной и не отъ скуки, и не отъ недовольства, а или по причинѣ наслѣдственности отъ родителей порока пьянства, или просто по одной прихоти: захотѣлъ человѣкъ и пьянствуетъ. Нѣкоторыхъ доводитъ до пьянства дружество съ пьяницами; иныхъ—непріязненные семейныя или общественныя отношенія; наконецъ, многихъ—неудовлетвореніе какого-либо сильнаго желанія или сильной страсти. Но вообще и болѣе всего употребляютъ опьяняющіе напитки для веселья: чело-

вѣкъ увлекается пріятнымъ состояніемъ опьяненія или прі-  
мѣромъ тѣхъ пьющихъ, которые въ опьяненіи забываютъ  
всякія невзгоды, все представляютъ себѣ въ лучшемъ видѣ  
и иногда бываютъ въ такомъ довольномъ и веселомъ состояніи,  
что злѣйшаго врага и непріятеля считаютъ своимъ другомъ. Въ  
опьяненіи являюся пріятныя представленія, грезы и мечты,  
которыя и производятъ въ пьяномъ довольное и беззаботное,  
пріятное и веселое состояніе. Вотъ и пьютъ въ напастяхъ,  
въ горѣ, скукѣ, недовольствѣ и тому подобныхъ непріятныхъ  
состояніяхъ. И чѣмъ больше горя, быть можетъ воображае-  
маго, скуки отъ бездѣлья, недовольства отъ зависти или отъ  
другаго чего, и чѣмъ чаще эти непріятныя и подобныя имъ  
состоянія угнетаютъ человѣка—тѣмъ чаще прибѣгаетъ онъ  
къ вину и опьяненію. Послѣ опьяненія, вытрезвляясь, чело-  
вѣкъ чувствуетъ себя хуже. Чтобы возвратить пріятное и  
веселое состояніе, наслажденіе мечтами и грезами, и уда-  
лить тревожныя думы, безпокойство, недовольство, онъ опять  
обращается къ вину. И такъ какъ бодрое и веселое, довольное  
и беззаботное, словомъ—пріятное, блаженное состояніе, про-  
изводимое употребленіемъ вина, заманчиво и оболстительно  
и тотчасъ же замѣчается, тогда какъ многимъ причиняемый  
виномъ вредъ вначалѣ вовсе незамѣтенъ,—то, чтобы увели-  
чить и возвысить эту пріятность и веселость, человѣкъ вы-  
пиваетъ вина больше и больше. И вотъ умѣренное упо-  
требленіе вина мало-по-малу переходитъ въ неумѣренное:  
пріемы винопитія увеличиваются и учащаются. А чѣмъ  
больше учащаются они, тѣмъ тяжелѣе трезвое состояніе;  
и чѣмъ оно тяжелѣе, тѣмъ болѣе и чаще тянетъ къ опья-  
ненію. Затѣмъ винопитіе обращается въ привычку; при-  
вычка переходитъ въ навыкъ, а навыкъ—въ необходимость,  
въ страсть. Желудокъ, привыкшій къ раздраженію виномъ,  
безъ вина заболѣваетъ. Пьяницѣ нездоровится. У него по-  
являются судороги, трясеніе, жаръ, тошнота. Чтобы избавиться  
отъ нихъ, для того вино уже необходимо. Потому-то  
пьяницѣ тяжело отрезвляться. И вотъ онъ или постоянно  
пьетъ, или весьма продолжительное время, пока какое нибудь  
ужасное преступленіе или жестокая отъ пьянства болѣзнь  
не образумятъ его, или пока пріятныя мечты и грезы не  
смѣняются страшными представленіями и явленіями.

Пьянство бываетъ и наказаніемъ за гордость и нѣкото-  
рымъ врачевствомъ ея. Св. Макарій говоритъ, что «за гордость  
Богъ часто наказываетъ пощущеніемъ подвергаться большимъ  
порокамъ, напримѣръ запойному пьянству, и проч., которые  
унижаютъ человѣка до скотоподобнаго состоянія и поневолѣ  
заставляютъ смиряться». На это же намекаетъ древній опы-  
тный мудрецъ, когда говоритъ: *щесть искушаетъ желѣзо въ  
каменіи, тако вино сердца гордыхъ въ пьянствѣ.*

Пьянство тѣсно связано съ порокомъ гордости. Гордецъ  
любитъ услаждаться самодовольствомъ, самовозношеніемъ и  
потому всячески стремится къ нимъ и ищетъ ихъ. Не задумы-  
вается онъ вымыслить и приписать себѣ такое благо, добро  
или даже совершенство, котораго не бывало и мѣтъ у него,  
чтобъ услаждаться этимъ. Винопитіе способствуетъ вызову,  
питанію и увеличенію мечтательныхъ благъ и совершенствъ.  
Вотъ гордецъ и берется за водку. Частое же употребленіе ея  
ослабляетъ и затмѣваетъ сознаніе и притупляетъ здравомы-  
сліе, а съ этимъ и совѣсть ослабѣваетъ. При всемъ томъ  
и питается въ душѣ самопрельщеніе, возрастаетъ гордость,  
преобладаютъ мечты и рѣчи о своихъ только достоинствахъ,  
хотя бы и не было ихъ, что составляетъ самовозношеніе. *Воз-  
носійся же не-хотя смиряется* чрезъ постыдный и унижитель-  
ный порокъ пьянства.

Пьянство поддерживается сочувствіемъ народа къ пьяни-  
цамъ. На что другое не дадутъ денегъ, а на водку рѣдкіе  
отказываютъ. Пьяница, хотя нѣсколько дѣльный, получаетъ  
подаваніе или попадаетъ даже въ почетныя должности. И такъ  
и на общество падаетъ доля вины въ поддержкѣ пьянства,

тогда какъ оно обязано заботиться о благосостояніи каждого  
члена своего.

Вотъ причины пьянства, побужденія и поводы къ нему.  
Пусть же любящій вино старается избѣгать или удалять  
ихъ,—и ему не такъ трудно будетъ вести трезвую жизнь.  
Но какъ избѣгать или чѣмъ удалять, объ этомъ скажемъ  
въ слѣдующій разъ. Аминь.

11 іюня, въ субботу, съ особымъ поѣздомъ Нико-  
лаевской желѣзной дороги прибыли изъ Москвы въ Пе-  
тербургъ Императорскія регалии, которыя затѣмъ были  
перевезены со станціи желѣзной дороги въ Зимній Дво-  
рецъ, съ установленною церемоніей.

### Празднованіе священнаго Коронованія по селамъ и деревнямъ.

Изъ полученныхъ редакціей сообщеній видно, что во  
многихъ волостяхъ еще до наступленія дня священнаго  
Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, по полу-  
ченіи о томъ Высочайшаго Манифеста, составлялись  
особыя мірскія постановленія о порядкѣ празднованія  
этого событія, причемъ въ нѣкоторыхъ волостяхъ были  
отслужены предварительныя молебствія о здравіи Ихъ  
Величествъ и благополучномъ совершеніи священнаго  
обряда, а затѣмъ постановлялось: по полученіи извѣстія  
о совершеніи онаго, служить всенародныя благодарствен-  
ныя молебствія, болѣею частію въ теченіи трехъ дней,  
какъ въ церквахъ, такъ и въ волостныхъ правленіяхъ  
или на площадяхъ селеній, приносить всеподданнѣйшія  
поздравленія по телеграфу или въ особыхъ адресахъ съ  
выраженіемъ вѣрноподданническихъ чувствъ; дома, въ  
особенности волостныхъ правленій и училищъ, украшать  
флагами и зеленью, устраивать угощенія, а вечеромъ  
иллюминацію изъ фонарей, плашекъ и смоляныхъ бочекъ,  
и проч. Кромѣ того въ нѣкоторыхъ волостяхъ сдѣланы  
постановленія о томъ, чтобы день священнаго Короно-  
ванія ознаменовать общественными пожертвованіями на  
сооруженіе святыхъ иконъ, пріобрѣтеніе портретовъ Го-  
сударя Императора, и т. п., а въ нѣкоторыхъ о томъ,  
чтобы ежегодно праздновать день св. Коронованія, не  
производя работъ, а собираясь на молебствіе. Въ редакціи  
получены подобныя постановленія нижеслѣдующихъ схо-  
довъ или правленій:

Лизановскаго волостнаго схода, Острогжскаго у., Воро-  
нежской губ., 22 апрѣля.

Савинскаго общества, Кологривскаго у., Костромской губ.,  
27 марта; положено освятить въ день Коронованія икону  
св. Александра Невского, сооруженную на память о въ Возѣ  
почившемъ Императорѣ Александрѣ II.

Петровскаго волостнаго схода, Опочецкаго у., Псковской  
губ., 15 мая.

Нижнесанчелѣвскаго вол. правленія, Ставропольскаго у.,  
Самарской губ., 11 мая.

Жителей станицы Карданловской, Оренбургскаго уѣзда,  
11 мая; по предложенію начальника станицы, урядника Ива-  
нова, опредѣлено устроить на площади памятникъ съ иконою  
св. Апостола Андрея Первозваннаго, на что отчислить изъ

общественной суммы 100 руб. и открыть сборъ добровольныхъ пожертвованій, которыхъ уже и собрано болѣе 100 р. и 40 пудовъ хлѣба; пожертвованія продолжаются, а 15 мая освящено мѣсто для памятника, сооруженіе котораго назначено начать съ 1 июня.

Аткарскаго сельскаго схода, Саратовской губ., 8 мая; определено выдать изъ общественныхъ суммъ въ день Коронаціи бѣднымъ сиротамъ, вдовамъ и крестьянамъ, пострадавшимъ отъ несчастныхъ случаевъ, отъ 1 до 5 руб. на каждого, всего 40 р.

Холопеничскаго вол. схода, Борисовскаго у., Мнѣской губ., 9 мая; изъ мірскаго капитала отчислено на расходы по празднеству 45 р., на которые между прочимъ положено купить металлическіе крестики для раздачи всѣмъ ученикамъ народнаго училища.

Метлинскаго вол. схода, Сольвычегодскаго у., Вологодской губ., 11 апрѣля; положено собрать по 2 коп. съ ревизской души, всего 73 р. 40 к., на устройство серебряной позолоченной ризы на икону Христа Спасителя въ волостномъ правленіи.

Коростышевскаго вол. схода, Радомысльскаго у., Киевской губ., 12 мая; для волостнаго правленія положено приобрести икону св. Александра Невскаго, съ кіотой и лампадой, а для увѣковѣченія памяти о Царь-Освободителѣ—выписать для сельскихъ обществъ 16 экземпляровъ «Исторіи царствованія Императора Александра II въ картинахъ», на что собрать по 10 коп. съ домохозяина, всего 104 руб. 60 к.

Усвятскаго вол. схода, Велижскаго у., Витебской губ., 13 мая; пожертвовано 80 р. на приобретение для волостнаго правленія иконы св. Александра Невскаго, съ лампадой.

Савинскаго вол. схода, Осинскаго у., Пермской губ., 15 мая; изъ мірскаго капитала назначено 100 руб., изъ коихъ лица православнаго исповѣданія пожелали употребить 75 р. на приобретение иконы св. Александра Невскаго, въ серебряной ризѣ и вызолоченной кіотѣ, съ лампадою, а старообрядцы согласились отослать остальные 25 р. въ инвалиднѣй капиталъ для раненыхъ воиновъ; кромѣ того положено открыть по волости сборъ пожертвованій на ежегодное служеніе молебствій.

Чаусскаго вол. схода, Томскаго округа, 6 апрѣля; определено соорудить для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, въ серебряной ризѣ, съ изображеніемъ на поляхъ оной: съ одной стороны—тѣхъ святыхъ или святаго, въ день конхъ имѣетъ быть совершенно священное Коронованіе, а съ другой—предобномученицы Евдокии, празднуемой 1 марта, въ день кончины Царя-Мученика; кромѣ того приобрести портретъ Государя Императора Александра Александровича; на все сіе собрать по 5 к. съ ревизской души, а потребную сумму на масло для лампы отчислить изъ волостныхъ суммъ.

Въ другихъ полученныхъ сообщеніяхъ описывается, какъ происходило празднованіе священнаго Коронованія уже по полученіи извѣстія о его совершеніи въ Москвѣ. Оказывается, что по всей обширной Россіи общества и волости, находящіяся на разстояніи однѣ отъ другихъ на сотни и тысячи верстъ, какъ бы по соглашенію между собою, праздновали это торжество болѣе или менѣе одинаково,—какъ видно уже и изъ тѣхъ одиннадцати писемъ, которыя напечатаны въ послѣднемъ номерѣ «Сельскаго Вѣстника», и изъ приговоровъ, напечатанныхъ выше. Вездѣ благочестивый русскій народъ прежде всего спѣшилъ принести благодареніе Господу за утверженіе Своимъ Вѣнчаніемъ и Помазаніемъ Всероссійскаго Самодержавнаго Монарха на неизблемомъ прародительскомъ Престолѣ;

вездѣ возсылались горячія моленія къ Престолу Всевышняго о ниспосланіи долгоденствія и счастья Царственной Четѣ и благоденствія Россійской Державѣ. Въ большей части мѣстностей извѣстія о св. Коронованіи получены 16 мая, и молебствія продолжались затѣмъ три дня, въ церквахъ, въ волостныхъ правленіяхъ, на площадяхъ, съ крестными ходами, нерѣдко съ привѣтственнымъ и поучительнымъ пастырскимъ словомъ, при небываломъ никогда прежде стеченіи народа; во многихъ мѣстахъ сходами постановлялось принести вѣрнопопданнческія поздравленія и пожеланія Его Императорскому Величеству, ежегодно праздновать день св. Коронованія молебствіями о Государѣ Императорѣ и Его Семьѣ, поминая при этомъ и въ Божѣ почившаго Царя-Освободителя, и ознаменовывать событіе Коронаціи какимъ-либо богоугоднымъ дѣломъ. Затѣмъ во многихъ мѣстахъ устраивались угощенія, при которыхъ не умолкали радостные клики и пожеланія Царю и Царицѣ многолѣтняго здравія. Селенія украшались флагами, зеленью, вензелями, а вечеромъ иллюминаціей, гдѣ какую были въ состояніи и умѣли устроить, и оживлялись народнымъ гуляньемъ, оглашались пѣніемъ народнаго гимна и другихъ торжественныхъ пѣсенъ, колокольнымъ звономъ, пальбою изъ ружей, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ и изъ пушекъ, и проч. Такъ какъ во всемъ этомъ различныя селенія отличались одно отъ другаго только смотря по достаткамъ жителей:—въ богатыхъ и большихъ селахъ празднованіе было торжественнѣе, украшенія и угощеніе богаче, чѣмъ въ бѣдныхъ, усердіе же мѣстныхъ властей, радость народа о Помазанникахъ Божіихъ и вѣрнопопданнческія чувства вездѣ проявлялись одинаково,—то здѣсь не приводятся полученные описанія празднествъ, а только перечисляются тѣ селенія, откуда они присланы, и заимствуются изъ нихъ лишь свѣдѣнія о пожертвованіяхъ.

Село Чаганы, Астраханскаго уѣзда (сообщеніе отъ волостнаго писаря Д. Алексѣева).

С. Вильгортъ, Устьинскаго у., Вологодской губ. (отъ вол. писаря крестьянина Н. П. Чеусова).

С. Кривинъ, Острожскаго у., Волынской губ.

С. Гуца, Владимір-Волынскаго уѣзда (отъ волостнаго правленія).

С. Пестяки, Гороховецкаго у., Владимірской губ.; положено соорудить образъ св. Александра Невскаго и святыхъ, чтимыхъ 15 мая, въ серебряной ризѣ и позолоченной кіотѣ, для народнаго училища; ученикамъ раздавалось святое Евангеліе.

Заводъ Холуницкій, Слободскаго у., Вятской губ. (отъ волостнаго старшины).

С. Токмай-Вѣлякъ, Уржумскаго у., Вятской губ.

С. Рязанополомское, Вятскаго уѣзда (отъ священника Петра Каллистова).

С. Верхонжье, Яранскаго у., Вятской губ. (отъ учителя А. Березовскаго); предложено соорудить для мѣстнаго училища икону св. Александра Невскаго, которая будетъ освящена 8 іюля, въ день мѣстнаго храмоваго праздника.

М. Дывинъ, Кобринскаго у., Гродненской губ. (отъ Тита Епшико и Тимоея Лубчанскаго).

Ст. Годубинская, Донской обл. (отъ военнаго писаря С. Рубцова); на мѣстѣ нынѣшняго деревяннаго храма положено построить кирпичный, въ которомъ предъ иконою св. Александра Невскаго имѣть неугасимую лампаду. На принесенное по телеграфу поздравленіе Ихъ Императорскимъ Величествамъ получена Высочайшая благодарность.

С. Рождественское, Павлоградскаго у., Екатеринославской губ. (отъ волостнаго правленія).

Село Яндашево, Чебоксарскаго у., Казанской губ. (отъ вол. писаря Н. Тогаева).

М. Ружинъ, Сквирскаго у., Кіевской губ. (отъ вол. писаря Т. Бузынина).

Дер. Дороховая, Медынскаго у., Калужской губ. (отъ вол. старшины Александра Родина); для устройства угощенія старшиною пожертвовано 150 руб.

Киселевская волость, Костромскаго уѣзда (отъ вол. правленія).

Ст. Отрадная, Баталпашинскаго у., Кубанской обл. (отъ Михаила Карабицкаго); по предложенію благочиннаго священника, положено соорудить для мѣстной приходской церкви икону св. Александра Невскаго и Маріи Магдалины, на добровольныя пожертвованія, которыхъ немедленно было собрано до 80 руб., и подписка продолжается.

Сл. Велико-Михайловка, Новооскольскаго у., Курской губ. (отъ вол. писаря К. Марченко).

С. Крупецъ, Путивльскаго у., Курской губ. (отъ вол. старшины).

С. Мелехино, Щигровскаго у., Курской губ. (отъ вол. правленія).

С. Юрьево, Борисовскаго у., Минской губ. (отъ учителя А. Вѣлзорчича); по предложенію писаря Бѣлянина, волостнымъ сходомъ постановлено отчислить изъ мірскихъ суммъ 100 руб. на сооруженіе для волостнаго правленія иконы св. Александра Невскаго, съ неугасимой лампадой.

М. Ленинъ, Мозырскаго у., Минской губ. (отъ учителя Льва Корогкевича); на устройство праздника пожертвовано крестьянскимъ обществомъ 50 руб., другими жителями 60 р. и французско-ленинскимъ товариществомъ сельскаго хозяйства 100 руб. \*).

Васильевская волость, Серпуховскаго у., Московскаго губ. (отъ сельскаго старосты Алексѣя Самосудова).

С. Березниково, Нижегородскаго у. (отъ Якимы Данилова).

С. Подберезье, Новгородскаго у. (отъ В. Меркулова).

С. Мѣдвѣдь, того же уѣзда (отъ крестьянина И. Матвѣева).

С. Александровское, Елецкаго у., Орловской губ. (отъ прапорщика Л. Вистрома).

С. Антоновское, Ирбитскаго у., Пермской губ. (отъ вол. писаря).

С. Копорье, Петергофскаго у., Петербургской губ. (отъ вол. правленія).

С. Лехновка, Переяславскаго у., Полтавской губ. (отъ мѣщанина Моисея Сороки); былъ устроенъ обѣдъ для бѣдныхъ и прохожихъ.

## Возвышеніе патентнаго сбора съ винокуренныхъ заводовъ и трактирныхъ заведеній.

По дѣйствовавшимъ доселѣ правиламъ Устава о питейномъ сборѣ, винокуренные заводы были обложены патентнымъ сборомъ по такому разсчету: имѣющіе квасильные чаны емкостью въ 540 ведеръ платили 10 руб., а имѣющіе чаны болѣе емкости приплачивали по 10 р. за каждыя лишнія 540 ведеръ; заводы, выдѣлывающіе вино и водки изъ свеклосахарныхъ остатковъ, пла-

тили по 3 р. за каждыя 50 ведеръ емкости квасильныхъ чановъ.

Патентный сборъ съ трактирныхъ заведеній былъ установленъ различной величины, смотря по доходности трактирной торговли въ разныхъ мѣстахъ; всѣ мѣстности для этого раздѣлены на три разряда, и трактирные заведенія въ мѣстностяхъ перваго разряда платили патентнаго сбора 330 р., втораго—110 р. и третьяго—70 р.

Состоявшимся нынѣ постановленіемъ, Высочайше утвержденнымъ 12 апрѣля сего года, установленъ новый, возвышенный патентный сборъ съ вышеупомянутыхъ заведеній. Заводы винокуренные и выдѣлывающіе вино и водки изъ свеклосахарныхъ остатковъ должны съ 1 іюля сего года платить патентнаго сбора втрое болѣе прежняго, а именно: вмѣсто 10 рублей—30 р. и вмѣсто 3 р.—9 р.; а съ трактирныхъ заведеній назначенъ патентный сборъ съ 1 января будущаго года: въ мѣстностяхъ перваго разряда 550 р., втораго—280 р. и третьяго—140 р.

## Общественныя запашки.

Весьма скудный урожай хлѣбовъ и травъ въ Самарской губерніи въ 1879 и въ 1880 годахъ заставилъ тамошнее земство проявить особенную заботливость о томъ, какими мѣрами можно было бы обезпечить народное продовольствіе на будущее время. Въ Новоузенскомъ уѣздѣ земство признало для этого лучшей мѣрой общественныя запашки, обязательныя для всего сельскаго населенія, по 4 сажени хозяйственной десятины на каждую ревизскую мужскую душу, имѣющую земельный надѣлъ. При этомъ было дозволено сельскимъ обществамъ продавать нѣкоторую часть хлѣбнаго запаса, полученнаго съ общественныхъ запашекъ, на покрытіе нуждъ общества или на образованіе мірскаго капитала, а тѣмъ обществамъ, которыя почему-либо признавали бы общественную запашку неудобною для себя, дозволено, вмѣсто нея, обложить каждую ревизскую душу платежемъ 50 коп. въ продовольственный капиталъ; этотъ платежъ долженъ взыскиваться вмѣстѣ съ податями во второй половинѣ года бездоимочно и храниться въ какомъ-либо банковомъ учрежденіи.

Эти полезныя мѣры Новоузенскаго земства однако же не имѣли желаемаго успѣха; сельское населеніе заводило запашки весьма неохотно и неисправно, почему онѣ и не приносили той пользы, какой отъ нихъ можно было ожидать. Крестьяне смотрѣли на обязательную работу по общественной запашкѣ, какъ на барщину, и тяготились ею, не соображая того, что если эта работа и похожа на барщину, то она производится не для чужой пользы, а для ихъ собственной—для того, чтобы не голодать въ неурожайные годы. Кромѣ того, они воображали, что запашки навсегда останутся въ распоряженіи земства и что общества не будутъ имѣть права распоряжаться тѣми средствами, которыя получатся отъ запашекъ. Такъ стали думать крестьяне на томъ основаніи, что когда получался съ общественныхъ запашекъ удовлетворительный уро-

\*) Кромѣ того гласной управитель товарищества, г. Пудровъ, предложилъ волостному сходу столько водки, сколько онъ пожелаетъ выпить, но сходъ удовольствовался однимъ ведромъ.

жай, то многія общества начали просить управу дозволить имъ продать хлѣбъ, собранный съ запашекъ, на удовлетвореніе разныхъ общественныхъ потребностей, какъ-то: на содержаніе волостныхъ правленій, на уплату податей, на пополненіе ссудъ, полученныхъ во время неурожая, и т. п., но земская управа не дозволила этого. Она основательно полагала, что общественный хлѣбъ можно продавать на подобныя надобности только тогда, когда сельское населеніе будетъ имѣть достаточный хлѣбный запасъ для обезпеченія продовольствія, т. е., не дозволяя продажи, она хотѣла соблюсти пользу самихъ же крестьянъ, а они вообразили, что она хочетъ распоряжаться ихъ имуществомъ. Тогда явилось желаніе замѣнить запашки денежнымъ сборомъ, но и этотъ сборъ платится вообще очень неохотно и неисправно, и управѣ приходится на это употреблять много напрасныхъ хлопотъ.

Очень прискорбно видѣть такое неразумное упорство сельскаго населенія, такое явное непониманіе своей общественной пользы и беззаботность о будущемъ. Когда случится неурожай и станетъ нечѣмъ кормиться, тогда требуютъ помощи, продовольственныхъ ссудъ; а когда бываетъ урожай хорошій, то не желаютъ ни возвращать полученныхъ ссудъ, ни дѣлать запасовъ на случай нужды на будущее время. Но изъ чего же дѣлать новыя ссуды, если прежнія не возвращаются? И стѣитъ ли помогать тѣмъ людямъ, которые сами о себѣ не заботятся въ то время, когда имѣютъ къ тому возможность? Слѣдуетъ ли помогать имъ, когда, однажды получивши помощь, они полагаютъ, что и на будущее время будетъ помощь имъ непременно оказана, хотя бы они и не заботились сами о себѣ? А когда ихъ вставляютъ заботиться, то они считаютъ это тягостнымъ для себя принужденіемъ и видятъ барщину тамъ, гдѣ никакой барщины нѣтъ. Однимъ словомъ, подавай намъ, чего мы желаемъ, а не бери съ насъ ничего и не принуждай ни къ какой заботѣ. Земскія средства для помощи не сваливаются съ неба, а могутъ быть собраны въ запасъ только съ самого населенія; если населеніе тяготеетъ такими сборами, то пусть само добровольно дѣлаетъ нужные запасы, тогда никто и не будетъ его къ тому принуждать; а если оно этого не дѣлаетъ, то пусть не ропщетъ на принужденіе, ибо безъ этого нельзя охраниться отъ бѣдствій, которыя наступаютъ въ случаѣ неурожая и голода.

Новоузенское земство, желая облегчить продажу хлѣба съ общественныхъ запашекъ, дополнило прежнія о нихъ правила слѣдующимъ новымъ постановленіемъ: управа можетъ разрѣшать продавать на общественныя нужды хлѣбъ, собранный съ общественныхъ запашекъ, но не болѣе одного урожая послѣдняго года и съ тѣмъ, чтобы по продажѣ этого хлѣба было отчисляемо въ продовольственный капиталъ по 50 коп. на душу; продавать же болѣе годовичнаго урожая можетъ разрѣшать земское собраніе.

Пожелаемъ, чтобы сельское населеніе Новоузенскаго уѣзда наконецъ убѣдилось, что какъ нечего будетъ собирать съ поля, ничего на немъ не посѣявши, такъ не изъ чего будетъ получить помощь въ случаѣ нужды, если для того не будутъ заблаговременно накоплены достаточныя средства. Если сами общества будутъ накапливать такия средства, тогда земства не станутъ употреблять ни-

какихъ принудительныхъ мѣръ. Кромѣ того, населенію пора перестать думать, что оно само по себѣ, а земство само по себѣ: земство составляется изъ всѣхъ сословій населенія, изъ его довѣренныхъ или уполномоченныхъ, которые соблюдаютъ его интересы и дѣйствуютъ только ради его пользы.

И еще нужно понять сельскому населенію, кому бываетъ выгодно, когда хлѣбные запасные магазины пусты. Это выгодно только кулакамъ-барышникамъ, которые, прибравши весь хлѣбъ къ своимъ рукамъ, могутъ поднимать на него цѣну, сколько имъ угодно, когда случится въ немъ нужда, или давать его въ долгъ бѣднякамъ по четверной цѣнѣ. Кулаки наживаются на людской нуждѣ. Отъ этихъ-то благодѣтелей и идетъ внутренне крестьянству не держать хлѣба въ запасъ: будь хлѣбъ въ запасныхъ магазинахъ въ достаточномъ количествѣ на случай неурожая—имъ не будетъ отъ этого наживы.

Слава Богу, не вездѣ тяготеетъ общественными запашками, встрѣчаются разсудительныя крестьянскія общества, которыя вѣрно понимаютъ свою пользу. Мы уже нѣсколько разъ передавали извѣстія изъ Симбирской губерніи, въ которой это полезное дѣло по мѣстамъ сильно принимается. Вотъ и еще письмо, полученное оттуда же, о томъ же предметѣ. Пишетъ сельскій писарь Протопоповскаго общества, Петровской волости, М. Пахомовъ:

«Благодаря уѣздному начальству и волостному старшинѣ Петровской волости И. И. Подчерному, открыта и въ Протопоповскомъ обществѣ общественная запашка весною 1882 года. Засѣяно было яроваго хлѣба 18 десятинъ и по уборкѣ такового получилось 128 четвертей ячменя, который всыпанъ въ общественный запасный магазинъ на пополненіе хлѣбной недоимки, числящейся на крестьянахъ Протопоповскаго общества. Осенью того же 1882 года посѣяно озимаго хлѣба тоже 18 десят., а весною сего года приготовлено уже 20 десят. подъ яровой хлѣбъ. О засѣянномъ осенью 1882 года озимомъ хлѣбѣ не могу сказать, сколько получится, а какъ видно изъ всходовъ, хлѣбъ будетъ хорошъ. Общественныя запашки открыты не только въ Протопоповскомъ обществѣ, но и по всей Петровской волости, а именно кромѣ Протопоповскаго, еще въ трехъ обществахъ, которыя, также какъ и наше, благодарятъ уѣздное начальство, волостнаго старшину и сельскихъ своихъ старостъ за ихъ внушеніе и заботу объ этомъ дѣлѣ. Теперь и долги хлѣбные годъ отъ году оплачиваются, и для крестьянскихъ обществъ это не отяготительно».

## Разныя извѣстія.

Виды на урожай въ нынѣшнемъ году. Въ концѣ мая получены были въ Петербургѣ изъ всѣхъ губерній извѣстія о томъ, въ какомъ положеніи находятся всходы хлѣбовъ и травъ. Изъ этихъ извѣстій оказывается, что озимые хлѣба были въ неудовлетворительномъ состояніи въ сѣверныхъ губерніяхъ: Архангельской и въ сѣверныхъ уѣздахъ Олонецкой, Вятской и Пермской (гдѣ хлѣбопашество ведется въ небольшихъ размѣрахъ): здѣсь озими или вышли плохими изъ-подъ снѣга, или были попорчены червемъ. Затѣмъ озими были неудовлетворительны еще въ двухъ поло-

сахъ: 1) восточной, захватывающей часть Казанской губернии, губернии Пензенскую, Симбирскую, Самарскую, Саратовскую, Астраханскую и нѣкоторые уѣзды губ. Воронежской, Харьковской, Екатеринославской и Таврической, и 2) въ западной, обнимающей губ. Гродненскую, Виленскую, Волынскую и часть Привислинскихъ. Въ означенной восточной полосѣ озими пострадали отъ слишкомъ *сухой* и холодной весны, а въ западной—отъ *сырой* и холодной весны и отъ вымочекъ или отъ червя. Во всей же остальной Россіи озими были вообще удовлетворительны и даже хороши, за исключеніемъ нѣкоторыхъ небольшихъ мѣстностей. Яровые были почти вездѣ хороши, за исключеніемъ только нѣкоторыхъ мѣстностей вышеуказанной восточной полосы, гдѣ также были не вполнѣ удовлетворительны и травы, въ остальной же Россіи и травы были вездѣ хороши. Такимъ образомъ, судя по весеннимъ извѣстіямъ, можно ожидать въ нынѣшнемъ году хорошаго урожая хлѣбовъ и травъ, кромѣ лишь нѣсколькихъ губерній. По послѣднимъ извѣстіямъ, въ нѣсколькихъ губерніяхъ юго-восточныхъ (Астраханской, Саратовской, Самарской, Воронежской, Екатеринославской, Херсонской и Таврической) по мѣстамъ появилась въ большемъ или меньшемъ количествѣ саранча.

**Сельско-хозяйственныя выставки.** Кромѣ выставокъ, о которыхъ было сообщено въ № 20 «Сельскаго Вѣстника», въ нынѣшнемъ году будутъ устроены таковыя же еще въ слѣдующихъ городахъ:

въ *Лензѣ* съ 20 по 30 іюня будетъ выставка племенныхъ животныхъ;

въ *Кіевѣ*, въ августѣ мѣсяцѣ, общая сельско-хозяйственная выставка;

въ *Курскѣ*, въ сентябрѣ, губернское земство устроитъ выставку сѣмянъ и земледѣльческихъ орудій;

въ *Минскѣ*, съ 7 по 11 сентября, тамошнее общество сельскаго хозяйства устроитъ общую сельско-хозяйственную выставку, и въ тѣ же дни тамъ же будетъ особая выставка садоводства, огородничества и цвѣтоводства;

въ *Бишиневѣ*, съ 1 по 14 октября, будетъ сельско-хозяйственная выставка, устроиваемая бессарабскимъ собраніемъ сельскихъ хозяевъ;

въ *Ирбитѣ*, Пермской губ., съ 1 октября по 1 ноября такую же выставку устроитъ мѣстное земство;

въ *Харьковѣ*, съ 6 по 13 декабря будетъ устроена тамошнимъ сельско-хозяйственнымъ обществомъ выставка сѣмянъ;

въ *Дерптѣ*, Лифляндской губ., 30 и 31 іюля и 1 августа будетъ устроена общая сельско-хозяйственная выставка лифляндскимъ обществомъ сельскаго хозяйства.

«Нѣтъ худа безъ добра»—пословица неумная, а иногда сбывается. Изъ Козловскаго уѣзда, Тамбовской губ., сообщаютъ, что крестьяне, нанявшіеся нынѣшней зимою на полевныя работы, очень добросовѣстно исполнили первыя изъ взятыхъ работъ: всѣ выѣхали по первому зову и затѣмъ старательно пахали. Прежде же обыкновенно наниматель не доведется работника, который, нанявшись зимою, тогда же получалъ и всѣ деньги впередъ. Отчего же нынѣ произошла такая перемена? А оттого, что большая часть землевладѣльцевъ, вслѣдствіе постоянного нарушенія крестьянами условій, перестала нанимать ихъ зимою. Такимъ образомъ, землевладѣльцы, рѣшившись лучше остаться безъ рабочихъ, чѣмъ нанимать ихъ зимою, заставили быть исправными тѣхъ, кому удалось наняться зимою. И тѣ работники, которые не нанялись зимою, не остались въ убыткѣ, потому что, когда наступила работа подъ посѣвъ, получали за нее гораздо вышшую плату противу зимней наемки; это также не было накладно и землевладѣльцамъ, потому что лучше заплатить дороже, но

имѣть работниковъ во-время и не хлопотать по мировымъ судамъ, взыскивая съ неисправныхъ рабочихъ, съ которыхъ нечего взять. Весьма было бы желательнымъ, чтобы совершенно вывелась изъ обычая прежняя зимняя наемка, когда землевладѣлецъ старался нанять рабочаго какъ можно дешевле и иногда успѣвалъ нанимать просто за безцѣнокъ, выдавая деньги впередъ, а рабочий старался набрать побольше работы и денегъ, хотя и зналъ, что всей взятой работы исполнить не можетъ. Это былъ какъ бы умысленный обманъ съ обѣихъ сторонъ, который для обѣихъ же сторонъ оказывался невыгоднымъ. Пусть рабочий человекъ заботится въ рабочую пору заработать столько, чтобы хватило на годъ и ненужно было продавать свой будущій трудъ за безцѣнокъ; а если ужъ крайняя нужда заставила наняться зимою, то нужно отработать добросовѣстно: тогда для исправныхъ рабочихъ и зимняя наемка поднимется въ цѣнѣ, которая въ послѣдніе годы упала именно потому, что наниматели опасались неисправности.

Похвальный и полезный приговоръ сельскаго схода. Въ редакцію доставленъ слѣдующій приговоръ: «1883 года марта 26 дня, мы, нижеподписавшіеся, Симбирской губ., Ардатовскаго у., Козловскаго волости, деревни Наборныхъ Сыресь крестьяне-собственники, бывшіе удѣльные, сего числа бывъ въ общемъ собраніи на полномъ сельскомъ сходѣ, имѣли сужденіе о томъ, что почти кажедонѣльно многіе изъ насъ, бывая на молитвѣ въ приходской церкви, отстоящей отъ нашей деревни въ четырехъ верстахъ, въ селѣ Козловѣ, и посѣщая тамъ волостное правленіе, большею частію бываемъ тамъ большимъ собраніемъ и между утренней и обѣдой, особенно въ зимнее время, находимъ тамъ пріютъ, гдѣ можемъ обогрѣться, и слышимъ почти всегда чтеніе волостнымъ писаремъ Абрамомъ Аммосовымъ Ермаковымъ газеты «Сельскій Вѣстникъ», которую многіе читаемъ и сами; въ каковой газетѣ мы усматриваемъ много полезнаго для нравственности простолюдья, не обучавшагося наукамъ; а также нерѣдко слыша о томъ поучительныя рѣчи мѣстнаго священника и церковнаго причта, заблагодаривъ закрыть навсегда въ нашей деревнѣ продажу крѣпкихъ напитковъ, вина и водокъ, приносящихъ намъ до сего времени, какъ мы поняли, не пользу, а большое разореніе. Сознали необходимымъ болѣе не входить въ соблазнъ, представляемый крѣпкими напитками, а устроить въ нашей деревнѣ никогда не существовавшую, но въ душѣ желаемую церковь во имя вѣдрелѣ уважаемаго нашими предками и по ихъ примѣру нами, святаго Чудотворца Николая. А такъ какъ мы не имѣемъ средствъ къ началу этого святаго дѣла и чтобы укрѣпить наши сердца въ искреннемъ желаніи исполнить упомянутое доброе намѣреніе, единодушно положили: сдать въ арендное содержаніе арендуемую нами отъ удѣла пахатную землю въ количествѣ 54 десятинъ, срокомъ съ яроваго сѣва сего 1883 года по озимый засѣвъ 1889 года, или имѣть на ней общественную запашку, съ тою цѣлію, что отъ земли этой доходъ въ теченіи шести лѣтъ долженъ поступать въ учреждаемую нами нынѣ же общественную кассу, которая должна быть при нашемъ обществѣ, въ распоряженіи одного или двухъ изъ нашихъ обывателей, которыхъ мы выберемъ и уполномочимъ особо, или сдадимъ деньги въ какой-либо банкъ на храненіе. Для сдачи земли въ арендное содержаніе на шесть лѣтъ уполномочиваемъ сельскаго старосту Кирилла Константинова Карасева и десять крестьянъ (поименованныхъ въ приговорѣ), а буде земля въ аренду не сдастся, то обязуемся засѣвать и обрабатывать сами, каждый изъ насъ по расчету, и собранные отъ урожая хлѣбъ и солому продавать чрезъ упомянутыхъ уполномоченныхъ и деньги хранить въ общественной кассѣ».

Отвѣты редакціи.

Большо-Глушицкое волостное правленіе, Самарской губ., проситъ указать мастерскую художниковъ, которой можно было бы поручить изготовленіе портретовъ Государя Императора Александра Александровича и въ Бозѣ почивающаго Родителя Его.

По наведеннымъ справкамъ редакція можетъ указать мастерскую живописи А. И. Бутлера, въ С.-Петербурѣ, на Разъѣзжей ул., близъ Пяти Угловъ, д. Мирковича № 20. Эта мастерская беретъ изготовить два полныхъ портрета въ натуральную величину, въ золоченныхъ рамкахъ съ коронами, за 100 руб. съ пересылкою.

★

Торговныя извѣстія.

РЫБИНСКЪ, 6 іюня. Отовсюду получаются свѣдѣнія о благоприятной погодѣ и хорошемъ ростѣ хлѣбовъ, почему цѣны начали понижаться, и требованія ограниченныя, изъ опасенія дальнѣйшаго пониженія цѣнъ. Мука ржаная обыкновенная за 9 пуд. въ двойныхъ кулахъ 7 р. 50 к. — 8 р. 85 к., одиночная 7 р. 40—80 к.; пшеница кубанка 1-й сортъ 13—14 р., 2-й с. 11 р. 50 к. — 12 р. 25 к., саксонка 11 р. 60 к., русская самарская 11 р. 25 к., сибирская 11 р. — 11 р. 25 к.; рожь въ розснпн 7 р. 35—65 к., въ двойныхъ кулахъ или мѣшкахъ 7 р. 40 к.; сѣмя льняное 11 р. 90 к.; горохъ за 10 пуд. отборный 15 р.—15 р. 50 к., бѣлый 14 р.—14 р. 50 к., средний 12 р.—13 р. 50 к., мелкій 10 р. 25 к. — 11 р.; ячмень за четв. 6 р. 50—75 к.; овесъ за четв. въ 6 1/2 пуд. 4 р. 85 к., въ 6 1/4 пуд. 4 р. 2 к., въ 6 пуд. 3 р. 92—95 к.; крупа гречневая ядрица за четв. 11 р. 35—50 к., обыкновенная 10 р. 35—40 к., овсяная за 8 пуд. 10 р. — 10 р. 50 к., пшено за 10 пуд. 12 р. 90 к. — 13 р. 50 к.; мука гречневая за кулекъ въ 2 пуда 4 р., гороховая 2 р. 75 к.—3 р.; солодъ ржаной 2 р. 20—40 к.; крупа манная за мѣшокъ въ 5 пуд. 12 р.—12 р. 50 к.; отруби кулъ въ 5 пуд. 2 р. 25—50 к. Соль пермская за кулъ въ 12 пуд. 3 р. 45 к. Мѣшки отборные 1-й сортъ 30—35 р. сотня, 2-й с. 26—28 р., 3-й с. 17—20 р.

ОРЕЛЬ, 11 іюня. Погода для роста хлѣбовъ благоприятная. Торговля тихая, цѣны слабѣютъ; напасовъ хлѣбныхъ очень мало. Рожь предлагаютъ продавцы по 76 к. пудъ, покупатели даютъ 75 к.; мука ржаная у продавцовъ 87 к., покупатели даютъ 85 к.; крупа гречневая у продавцовъ 1 р. 50 к., покупатели 1 р. 45 к.; масло конопляное продавцы предлагаютъ по 6 р. 95 к., покупатели даютъ 5 р. 85 к.; сѣлки съ пенкою бѣлы по слѣдующимъ цѣнамъ: чистая чистая орловская 3 р. 45—50 к., хромская 8 р. 50 к., сортовая 3 р. 12—14 к. Овесъ у продавцовъ 80 к. Соль молотая 32 к.

КУРСКЪ, 6 іюня. Привозъ хлѣбовъ порадочный. Покупались для лавокъ: рожь 78—75 к. пудъ, мука ржаная 88—90 к., гречиха 83—88 к., крупа гречневая 1 р. 30 к., овесъ 55—60 к., отруби мелкія 50 к., крупныя 45 к., пшено 10—18 р. за четв. въ 10 пуд., пшеница 11—13 р.; масло конопляное съ посудой 6 р. 25 к. пудъ; пенка сирецъ 2 р. 50 к., чистая 8 р. 30 к., сортовая со скидкой 40 к., — пенки осталось на продажу очень мало. Въ виду ожидаемаго хорошаго урожая, крестьяне ведутъ и послѣдній свой запасъ хлѣба.

МОРШАНСКЪ, Тамбовской губ., 8 іюня. Рожь 6 р. 25—70 к. четв., овесъ 2 р. 80 к.—3 р., пшено 8—12 р., мука ржаная изъ лавокъ 80—85 к. пудъ. Хлѣба въ поляхъ растутъ великолѣпно.

ЕЛАНЬ, Атавскаго у., Сибирской губ., 29 мая. Пшеница 1-й сортъ 1 р. 50 к. пудъ, переродъ 1 р. 20 к., плохой сортъ 1 р., рожь 60—65 к., ячмень 50—52 к., овесъ 45—50 к., мука ржаная 60—65 к., пшено 1 р. 15—50 к. Говядина 3—4 р., баранина 2 р. 50 к.—4 р. 20 к., солонина 3 р., свинина 2 р. 50 к.—3 р. 20 к. Выходи хлѣбовъ послѣ недавняго дождя самые благоприятные.

КЕРЧЬ, Таврической губ., 8 іюня. Озимая пшеница 12 р.—13 р. 75 к. четверть, гарновка 13 р. 50 к.—14 р. 50 к., гирка 11 р. 50 к.—12 р., сѣмя льняное 14 р.—14 р. 50 к., сурьма 6 р. 50 к.—7 р. 50 к., рожь 8 р.—8 р. 50 к., ячмень 6 р. 50 к.—7 р. 25 к., просо 6 р.—6 р. 50 к., овесъ въ 6 пуд. 4 р. 80 к., крупа гречневая 12 р.—12 р. 50 к., пшеничная 10 р. 50 к.,

овсяная 8 р. Мука ржаная 1 р. 15 к. пудъ, фасоль 1 р. 80 к., масло конопляное 6 р. 40 к., подсолнечное 7 р. 40 к. Сахаръ 8 р. 50 к. Керосинъ 1 р. 60 к. Стоитъ бездождіе, неблагоприятное для хлѣбовъ, но съ наступленіемъ дождей надѣются на прекрасный урожай.

НИКОЛАЕВЪ, 4 іюня. Вознесенская ярмарка въ м. Новый Бугъ прошла благо. Сѣвъ продавцовъ со скотомъ и лошадыми былъ довольно значительный. Цѣны на лошадей стояли очень низкія; скотъ былъ дѣшевъ: за рабочихъ воловъ платили 100—130 р. за пару, за откормленных для убоа отъ 110 р., но покупателей было мало и много скота не продано. Цѣны за рабочихъ лошадей, въ срокъ до Покрова, отъ 60 до 65 р., полурабочія 45 р. Наимателей мало, поделная работа 50—60 к.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ИМѢНІЕ ПРОДАЕТСЯ

съ постройками, 15 верстъ отъ Криворогской ст. жел. дороги; 1.361 десятина земли при деревнѣ Емисветицъ, она же Тарапова, Херсонскаго уѣзда, близъ Верхнеднѣпровскаго, Екатеринославской губерніи. Адресоваться въ гор. Феодосію, Крымъ, Конст. Констант. Шевекову. 3—(22)—5

ЖЕЛАЮ КУПИТЬ

въ Самарской губерніи, Бузулукскаго уѣзда или Самарскаго, участки земли отъ 10 до 50 десятинъ. Адресъ: С.-Петербурѣ, Фурштатская, д. № 46, кв. 24. Волтунову. 2—(23)—8

ДЛЯ ПРИСУТ. МѢСТЪ, ЗЕМСК. УПРАВЪ, ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ, МИРОВЫХЪ СУДЕЙ И УЧИЛИЩЪ

ПОРТРЕТЫ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ АЛЕКСАНДРА III ИМПЕРАТОРА ВСЕРОССИЙСКАГО.

Олеографическій поясной, въ натуральную величину 17×13 1/2 верш. Цѣна 4 р. 50 к. съ пересылкой. Портреты, не отличающіеся отъ писанныхъ масляными красками, наклеенныя на полотнѣ.

- Тоже безъ наклейки . . . . . 4 р. — к.
Тоже 16×12 вершковъ . . . . . 2 » 50 »
Тоже 17×12 . . . . . 1 » 50 »

Продается у книгопродавца Тимоея Федорова КУЗИНА, въ С.-Петербурѣ. (27)

Этотъ плугъ на конкурсѣ въ Ржевѣ въ май этого года получилъ высшую награду—серебряную медаль. Къ паровой пашнѣ заготовлено большое количество. Для отвѣта проситъ прилагать марку.

Почетный отзывъ на Всеросс. выставкѣ 1882 г. СОСНОВСКАЯ МАСТЕРСКАЯ С. Ф. ШАРАПОВА. 1882 г. Крестьянскій плугъ. МАРКА L 2 ЦѢНА 6 р. Делать и требованія адресуются: Почтовая станція РОСЛОВЕЦЪ, Смолен. губ. Отправлено ж. д. железнодорожниками на ст. Указанную купателями. Изготовл. каталогъ по востребованію — бесплатно.